
15i

sáskatojást égettek el ugyan, mégis annyira elszaporodtak, hogy

1782-ben Lúgos táján három óra járásnyira homályosítá el röpül
csapatuk a napot. Már korábban, 1748-ban, azzal akarták pusz-

títani azon vidéken a sáskákat, hogy 15.000 disznót hajtottak az

általuk ellepett ine ökre.

A halál f-lepkéröl meg azt jegyzi meg, hogy a babonás nép-

hitbeli lidércz keletkezését e lepke okozta, mint amely este a

kivilágított ablakoknak neki szokott röpülni, és minthogy — teszszük

hozzá mi — faluhelyen a mécsest nyáron bizony leginkább csak

oly házban gyújtják meg, amelyben nehéz beteg fekszik, a paraszt

pedig csak akkor ágyban fekv, ha már a végit járja : könnyen

megeshetett, hogy a halálflepke bekopogtatását nemsokára halál

követte.

Gro ss inger eladásából, melyet ily történeti s egyéb

adatokkal szeret fszerezni, egyébiránt, kitnik, hogy a szakiro-

dalmat alaposan tanulmányozta és különben is széles olvasottsággal

bírt. Müve állattani irodalmunkban tisztes helyet foglal el, és meg-

érdemli az utókor hálás elismerését. „ , ., r .

Abaji- Aujner Lajos.

Jellemz magyarországi Goleopterák.
II.

Ht/droporus (Jenéi Anbé.— A hajsi mocsarakban kora tavaszkor

néha nagyobb csoportokban úszkál napsütötte helyeken, különösen

nádasok szélén. Szabolcson (Baranyában) csak nagy ritkán talál-

tam egyesével.

Gyrinus minutus F. — A mánfai Kölikvölgyben a patak vizén

száz meg száz Gyrinus natator társaságában egyetlen egy példány-

ban találtam.

Potatninus substriatus Mull. — A mánfai Kölikvölgy kijára-

tánál a patakban lev kövek kiemelésekor a kövek alján igen

gyakori. Sajátságos szrözete segélyével sok levegt srít maga

köré s teste soha meg nem nedvesedik; csak így lehetséges tehát,

hogy ez a lomha, tehetetlen bogár, benne a vízben, a k alatt él

és szaporodik.

Dinarda dentata Grav. — A mánfai erd Gyimonczatetö

dljében hangyák közt egy példányát találtam tavaszkor. Sajnálom,

hogy a vendéglátó hangyafajt nem határozta ttam meg, mert azt

hiszem, hogy ez a különös lelet tán valami jellemz hangyafajjal

is összefüggésben áll.
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Quedius mesomelinus M'irsh. — Az abaligeti (Baranya) bar-

langban a denevérek trágyája körül ez a bogár nem ritka s bár

a szabadban i.s elfordul, elszeretettel keresi fel a, barlangokat,

hol hihetleg szaporodik is. mert én igen mólyen benn a barlang?

ban találtam. Csodálom, hogy facultativ barlangi lakó létére szín-

leien (albínó) példányai meg nem ismeretesek.

Compsochilus Heydeni Epp. — A Tisza és Maris szögellése

környéken nem ritka; 1893-ban Vellay Imre által nagyobb mennyi-

ségben gyjtetett.

Antliobuim sorbi Gyll. — A Mecsek erdeiben május elsején

virágzó galagonya bokrokról noha hallatlan mennyiségben rázható

az ernybe. Úgy látszik, hogy ez a bogárka csapatokban ól, mert

egyes példányaira csak nagy ritkán akadhatunk. Igen jellemz az

a vaierián-sav szag, melyet e bogárkák az ernybe rázáskor terjesz-

tenek. Különben ezen jellemz szagot a Gyrinusoknál is tápasz-

talhatjuk, ha e fürge bogárkákat a kezünkbe vesz^zük.

Claviger longicornis MAIL — A Mecsek erdeiben néhol csak-

nem méter magas hangyabolyokat találhatunk, melyek koruk

szerint füvei és gazzal annyira belépetnek, hogy azokat az ember

határdomboknak tartaná. E dombok a sárga hangya: Lasius fészkeit

képezik s ha egy ily dombot áprilban szétszedünk, a fészek-

sejteket pedig átrostáljuk, akkor a lapos ladikokban szétterített

szemcsés nehéz fid felületen a rostán áthullott hangyák e bogarai

saját álczáikkal együtt a, ládika valamelyik zugába hordják egy

rakásra. Én ily módon egyetlen rostálással 45 darabot gyjtöttem

ezen fölötte érdekesés különösen cserére alkalmas vak bogárkából,

Cephennimn delicatulum Reitt. —- A- mánfai Klikvölgy keleti

oldalán az ügynevezett Juhászfosztás dlben a lomb ós törmelék közt

igen gyakori, míg egyes példányokban az egész környéken rostál ható,

Cryptophagu.anitidu,lus.MMer.— A pécsi szénbányák elhagyatott

tárnáiban nem ritka. Okörvér savójába mártott és megszárító ti

rongydarabok kirakásával nagyobb mennyiségben gyjthet e tárnák-

ban, hol különben gombákon el.

Cartodere Atgus Reitt. — Egy kidlt s félig korhadt száraz

bükkfa szétrepedezett korhadt szilánkjai közt, egyszer találtam

több példányát a szabolcsi uradalmi erdségekben.

Bmchypterui quadrattis Sttinn, — Bácskában a pipacs virá-

gaiban nyáron nem ritka. Pécs környékén szórványosan fordul el.

Ips quercus Reitt. — A szabolcsi erdben a Kecskehát hegyen

egy ízben néhány példányát találtam korhadt fában.
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Aulonium rujicorne Olir. — A fels- mindszenti (Baranya)

erdkbl hozott fenyfák kérge alatt egyszer nagyobb mennyiség-

ben leltem.

Anthrenus incanus Friv. — Ezen érdekes, a tudományra és

hazánkra ne/ve is új bogárfajt 1879-ben Fiúméban fedeztem fel

s Frivaldszky János 1881-ben a Természetrajzi Füzetekben írta le.

Nem ritka a tengerész-akadémia fölött elterül legelkön az erny-

sök virágain verfényes napokon május hónapban.

Siprinus furvus Er. — Kigyóhullán a szabolcsi Kecskehát-

erdben egyszer találtam

Scarabaeus variolosus F. — Fiúméban a hegyi legelkön

marhatrágya körül nem ritka.

Copris hispanus L. —• Az elbbivel megegye/.leg, de ritkáb-

ban található.

Caccobius histero',des Ménétr. — Bácskában a kélesi homokos

legelkön találtam néhány példányban.

Bolboceras unicorne Schrank. — A szabolcsi Szarvasnóta-

erdben 1880 június elején találtam e ritka fajból egy párt. A
nstény egy kis erdei út szélén epén likat vájt a földbe, mint

a Coprisok szokták s a hím úgy látszik, segédkezett neki e

munkában. Kézbe véve e bogarak oly nyikorgást hallatnak, mint

a czinczérek, csakhogy e hangok, nézetem szerint a potroh oldal-

széleinek a szárnyfedelek alsó széléhez történt dörzsölésébl szár-

maznak, a mi ismét a rovar légzési mozgásaiból következik.

Hoplia flavipes Genn. — A Mecsek-hegység déli lejtjén,

virágzó galagonya-bokrokon némely esztendben nem ritka.

Anoxia orientális Kryn. — Hajóson, a Postadülben, júliusi

estéken a fzfák csúcsa körül némely esztendben hallatlan meny-

nyiségben fordul el. Én ezen fajból több ezer példányt hoztam

forgalomba az európai cserepiaczon. Daczára ily nagszámú meg-

jelenésének, nincsen róla tudomásom, hogy termhelyén valamely

számbavehetö kárt okozott volna. Nappalra e rovar úgy elbúvik,

hogy ily nyugvó állapotában csak nagy ritkán akadunk rá.

Anoxia pilosa F. — Bácskában a homokos területeken,

különösen szlk közt júniusban, csendes estéken a Marrubium-

borok közül némely évben nagy mennyiségben röpköd.

I)r. Kaufmann Ern.


